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 Megbízott igazgató: Cs. Sebestyén Károly 1934-1936

 

A Móra halálával megüresedett igazgatói állásra Pálfy József polgármester-helyettes dr. Cs. 
Sebestyén Károly egyetemi magántanárnak, Móra régi munkatársának adott igazgatóhelyettesi 
rangban ideiglenes megbízást. A tisztség végleges betöltésérõl - talán Móra iránti kegyeletbõl - 
még jó ideig nem intézkedtek. Így Cs. Sebestyén Károly személyében a néprajzi és 
képzõmûvészeti tár tapasztalt munkatársa került az intézmény élére. Az õ hozzáértésének volt 
köszönhetõ, hogy ez a két osztály a betérõk legkedveltebb látványossága lett. 1917-tõl dolgozott 
a Közmûvelõdési palotában. Kinevezésével a fejlõdés folytonossága megnyugtatónak látszott. 
      Cs. Sebestyén Károly 1876. május 13-án született Karánsebesen. 1898-ban a budapesti 
Képzõmûvészeti Akadémián rajztanári diplomát szerzett. Eleinte építészettörténeti kérdések 
érdekelték. 1897-ben, 21 éves korában velencei tanulmányúton járt. Még Reizner Jánossal került 
kapcsolatba, és segédkezett neki a szõregi ásatásokban. (A rajzokat is õ készítette.) Egyre jobban 
bekapcsolódott a múzeum és a könyvtár munkájába. Érdeklõdési köre kiszélesedett: a régészet, 
õstörténet, a nyelvészet és a néprajz is kutatási területévé vált. A Népünk és Nyelvünk 
társszerkesztõje, valamint a Szegedi Szemle (Városkultúra) szerkesztõ bizottsági tagja volt. 
1931. december 12-én Magyar tárgyi néprajz tárgykörbõl a szegedi egyetem magántanára, majd 
1939. augusztus 2-án címzetes nyilvános rendkívüli tanára lett. Az intézet néprajzi és 
képzõmûvészeti tárát vezetette. 1938-ban az intézettõl ment nyugdíjba. 1956. december 21-én 
bekövetkezett haláláig Budapesten élt; a Néprajzi Múzeumban dolgozott, és folytatta 
szakirodalmi munkásságát. Emlékezéseit Mórára a Somogyi-könyvtári híradó 1969-ben, a 
Somogyi­könyvtári mûhely 1979-ben közölte. 
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Az állomány alakulása

 

1934-ben a gyarapodás 1807 kötet (1250 mû) volt. Ez az elõzõ évek 1000-1200 kötetes 
gyarapodásával szemben jelentõsnek látszhat, de ha tudjuk, hogy ebbõl csak 782 kötet a saját 
beszerzés, a megszokottól alig eltérõ eredményt kapunk. Az átlagos 1000—1200 kötetbõl 2—300 
darab mindig ajándékként került a könyvtárba. 1935-ben a gyarapodás 1201 kötet (706 mû). 
      1935. december 31-én érdekes táblázatot készített Cs. Sebestyén Károly és Szõke Mihály az 
állomány összetételérõl és az 
      1935-ben beszerzett könyvek szak szerinti megoszlásáról: 

 

      Az adományban hittudományi tárgyú a legtöbb mû (6683). A gyarapodás és beszerzés 
oszlopában viszont ugyanez a szak az utolsó helyre szorult. A jogtudományi szak egyenletesen 
fejlõdött. Az államtudomány gyarapodása jelentõs. Egyrészt az idetartozó adatok gyors 
avulása, másrészt pedig a kor társadalmi, politikai igényei tették fejlesztését szükségessé. 
      Az orvostudományi könyvek az adományban nem a legfontosabb helyet foglalták el. 
Gyarapodásukban lassúbb, de egyenletes a fejlõdés. 
      A matematikai és fizikai mûvek már Somogyi gyûjteményében is aránylag nagy számban 
voltak, tükrözve az alapító egyetemes mûveltségét, minden tudományág iránti érdeklõdését. A 
további beszerzés is gondot forditott e szak gyarapítására. Erre szükség is volt, hisz ezekben a 
tudományokban a 19. sz. vége és a 20. sz. eleje nagy változásokat hozott (De Broglie, Einstein, 
Planck, Thomson, Lorentz, Zeeman, Röntgen, Michelson stb.). Egészen új területek alakultak ki 
(pl. kvantummechanika, atomfizika, relativitáselmélet, statika), és ezekrõl sok, különbözõ 
szintû mû jelent meg. 
      A filozófia, esztétika és pedagógia szak már az alapítványban elõkelõ helyet foglalt el, és 
tovább is töretlenül fejlõdött. 
      A történeti és földrajzi tárgykör kötetszámát tekintve az eredeti és késõbbi állományban is a 
második helyen állott. 
      A nyelvtudományi és irodalmi szak is jelentõs helyet foglalt el az adományban, és utána is a 
leggyorsabban fejlõdött. 
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      1934—35-ben több mint 90-féle hírlap és folyóirat járt a könyvtárba. Megtalálhatók vol­tak 
köztük a legfontosabb országos jelentõségû általános és szakfolyóiratok, a helyi lapok, a 
szegedi iskolák értesítõi, sõt a nagyobb külföldi lapok is. Egyik fontos gyarapítási szempont 
volt a szakmai érdekességen kívül a folytonosságról való gondoskodás. Ennek köszönhetõ a 
könyvtárnak sok régi, értékes, hosszabb idõszakot átfogó folyóirata. Figyelemmel kísérték az 
induló folyóiratkínálatot is. 
      A Múzeumbarátok Egyesületének folyóirat-járató vállalkozása ezekben az években is 
tovább élt. Az épület legkisebb termét kapták meg, hogy ott nyugodt körülmények között 
olvashassanak, és tarthassák meg összejöveteleiket. 1934-ben 21 magyar, francia, angol, német, 
olasz folyóiratot rendeltek a könyvtár számára. Az anyagi nehézségekre mutat, hogy 
lemondták a Steitz és a Grosschmetterlinge der Erde c. sorozatot, mert 100—100 pengõt nem 
akartak olyanra költeni, amelyet alig keresnek. 
      A duplumok száma 319-cel gyarapodott; 1934 végén összesen 3863 darabból állott e külön 
kezelt gyûjtemény. 
      A kézikönyvtári anyagot is folyamatosan bõvítették. A hazai lexikonok, enciklopédiák, 
kézikönyvek mellett megtalálhatók voltak a legjelentõsebb külföldi alkotások is. 
      Az idegen nyelvû mûvek nagy része német és angol, de viszonylag nagy volt az olasz 
nyelvû irodalom gyarapodása is. Ez idõ tájt erõsödtek meg az olasz—magyar kapcsolatok. 
      A szépirodalom és a szakirodalom arányosan oszlott meg, összetételében követte a kor 
igényeit, az 1908-i és 1939-i könyvtári szabályzatban is rögzített tudományos és közmûvelõdési 
szerepkör minél jobb ellátása végett. Egy-egy év szerzeményezése függött a meglevõ állomány 
összetételétõl, avultságától, használhatóságától, valamint a rendelkezésre álló választéktól, 
vagyis a könyvkiadástól és az antikváriumok kínálatától. 
      1934-ben a városi levéltár rendezése közben a Somogyi-könyvtár alapítására vonatkozó 
iratok kerültek elõ, és a polgármester engedélyével ezt a könyvtár számára fontos anyagot 
megõrzésre átengedték az intézetnek. (431/1934. okt. 12.) 
      Köttetést csak a legszükségesebb esetekben végeztettek, mivel még súlyos külföldi 
adósságok terhe nehezedett a költségvetésre. 1934-ben csupán 309 kötetet kötöttek 459 pengõ 
54 fillér értékben. 
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A könyvtárhasználat

 

A könyvtár 1934-ben 230 napon tartott nyitva. Júliusban és augusztusban (39 nap) csak 
félnapos nyitvatartás volt. A közönség érdeklõdése ezekben a hónapokban általában kisebbnek 
mutatkozott. Az alkalmazottak nagy része ilyenkor ment szabadságra. A 10—14 napos 
takarítási szünet is mindig erre az idõszakra esett; ez évben július 16-tól 31-ig. 
      1935-ben a könyvtár olvasóterme 235 egész és a nyári hónapokban 36 fél napig volt nyitva. 
      A nyitvatartás idejét még korábban állapították meg. Eszerint az egész intézmény 10-tõl 13 
óráig és 16-tól 19 óráig volt nyitva. 1935 decemberében azonban Cs. Sebestyén Károly helyettes 
igazgató azzal a kéréssel fordult a múzeumi és könyvtári bizottsághoz, hogy emeljék föl ezt az 
idõt napi két órával.1 Bebizonyította, hogy ez jelentõs többletköltséget nem okoz a városnak, 
ám a tudományos kutatóknak, akik már szép számmal vannak Szegeden, nagy segítséget jelent. 
A bizottság az elõterjesztést elfogadta, és a nyitvatartási idõt 9-tõl 13 óráig és 15-tõl 19 óráig 
állapította meg. Ugyanezen az ülésen Cs. Sebestyén elérte azt is, hogy az ún. víkendet a 
Közmûvelõdési palota tisztviselõire nem terjesztették ki, vagyis az ünnepnapok elõtt is rendes 
szolgálatot voltak kötelesek ellátni. Ezt az áldozatot az intézet dolgozói vállalták. 
      A könyvtárnak 1934-ben összesen 21 191 olvasója volt (1933-ban 23 088). Az olvasó a mai 
látogató kategóriájának felel meg. A tényleges olvasószám meghatározása azért nem 
történhetett meg, mert beiratkozás továbbra sem volt, hiszen a könyvtár használata megnyitása 
óta ingyenes. 
      A legtöbb olvasó 1934-ben február 12-én (154 fõ), a legkevesebb pedig május 19-én és június 
30-án (25 fõ) volt. A napi olvasók átlagos száma 88 fõ, ha csak az egész napos nyitvatartást 
nézzük (1933-ban 98). 

 

      Októbertól márciusig a látogatottság körülbelül egyenletes volt. (A decemberi alacsony 
számot az ünnepek és a sok zárvatartási nap magyarázza.) Áprilistól júliusig csökkent, 
szeptembertõl újra emelkedett az olvasók száma. Tehát a statisztika is igazolta a nyári félnapos 
nyitvatartási rendet. 
      Az olvasók túlnyomó része (7742 fõ) egyetemi és fõiskolai hallgató volt. Utánuk legnagyobb 
létszámmal a középiskolai tanulók (3887 fõ) következtek. 
      Feltûnõ a magántisztviselõk, nyugdíjasok, magánzók, mûvészek, írók, hírlapírók, papok 
magas száma, különösen a lakosság számához képest. Nyilván kevés olvasó gyakori 
látogatásáról van szó. "Földmûvesek, birtokosok" továbbra is kevesen vannak.

 

1 Meghosszabbítják a szolgálati idõt a kultúrpalotában. DM 1935. dec. 19.
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      A 21 191 olvasó között csupán 5041 nõ volt (23,79%); nagyrészük tanuló. 
      1934-ben az összes olvasott mûvek száma 59 485 darab volt. 
      1935-ben az olvasók száma 19 245, a napi átlag 71. A foglalkozás és a nemek szerinti 
megoszlás hasonló az elõzõ évhez. A 19 245 olvasó 27 622 könyvet olvasott. 
      A szabályzat szerint is kivételes kölcsönzést többnyire csak egyetemi kutatók, személyes 
ismerõsök számára tették lehetõvé, de 1934-ben például mindössze 34 esetben kölcsönöztek 63 
kötetet, az olvasott mûveknek csupán 0,11%-át. Szõke Mihály gyakran mentegetõzött 
leveleiben a kölcsönzés hiánya miatt, de õ is azzal érvelt, hogy egyrészt a csekély személyzettel 
ezt a feladatot nem lehetne ellátni, másrészt az állomány összetétele sem alkalmas erre. 

 

9 A Somogyi-könyvtár száz éve
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Személyzeti kérdések

 

Móra halála után az a különös helyzet alakult ki, hogy két rendszeresített állás is betöltetlen 
maradt egészen az 1936. évi pályázat kiírásáig. Az egyik az igazgatói, a másik a könyvtárosi. 
Cs. Sebestyén Károly igazgatóhelyettesként is a néprajzi és képzõmûvészeti tár vezetõje 
maradt. Elõdeihez hasonlóan a könyvtár és a múzeum munkájáról igyekezett a helyi és 
országos lapokban tájékoztatást nyújtani. Gyakran írt cikket, vagy nyilatkozott a 
Délmagyarországban és a Szegedi Naplóban. A Lambrecht Kálmán indította Búvár-sorozatban 
idõnként híreket közölt az intézetrõl. Javaslatára indult meg Móra régészeti anyagának 
földolgozása. Ennek eredményeit a városi múzeum újra tervbe vett kiadványaiban akarta 
megjelentetni. 
      A könyvtáros feladatait Szõke Mihály helyettes könyvtártiszt látta el. Szász Gyula nyugdíjas 
elemi iskolai igazgató, könyvtári szakmegbizott a címtározás és leltározás munkáját végezte. 
1934-ben egy polgármesteri rendelet a közszolgálati nyugdíjasok alkalmazását, ha a nyugdíjuk 
összege elég volt ellátásukra, megtiltotta. Cs. Sebestyén kérésére azonban Szász a helyén 
maradhatott, mert munkája, hozzáértése nélkülözhetetlen volt, hisz 35 év óta dolgozott már itt, 
éveken keresztül ingyen, utóbb is csak havi 36 pengõ jelképes tiszteletdíjért. 
      A múzeum alkalmazta Czógler Kálmán fõreáliskolai tanárt a természetrajzi tár vezetõjeként 
és dr. Banner János egyetemi tanárt a pénzgyûjtemény ingyenes kezelõjeként. 
      Az intézet dolgozója volt dr. Skultéty Istvánné Wirth Ilona kezelõnõ, Kotormány János 
altiszt, Széll András altiszt, Ágoston József altiszt, Kiss András ideiglenes alkalmazású szolga, 
valamint két ingyenes gyakornok: 1934. ápr. 5-ig dr. Lovas Borbála, majd 1934. ápr. 15-tõl 
Kormányos Aladár díjtalan városi alkalmazott, végül Török Gyula régész, múzeumi 
gyakornok. Hosszú idõn át dolgozott fûtõként Béres Gusztáv. 
      1934-ben rövid idõre még Lintner Sándor szellemi szükségmunkást is beosztották a 
Közmûvelõdési palotába. 
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A költségvetés

 

Az intézet fejlesztésére az 1934. évi jelentés szerint a következõ bevételek szolgáltak: 

      a) rendes városi segély 3000 pengõ 
      b) államsegély 1200 pengõ 
      c) múzeumi gyûjtemények és kiállítások belépõdíjaiból változó 
      d) rendkívüli városi segély esetleges 

      A könyvtárlátogatók a szabályzat értelmében semmiféle térítést nem adtak. 1934-ben dologi 
kiadásra összesen 6300 pengõje volt a múzeumnak és könyvtárnak. Ezt tetszõleges arányban 
költhették el a múzeumi és könyvtári célokra. Csak a Közgyûjtemények Országos 
Fõfelügyelõségétõl kiutalt 1200 pengõs államsegélyrõl szabták meg, hogy egyenlõen (600-600 P) 
kell köztük elosztani, és csak gyarapításra lehet fölhasználni. 
      Ebben az évben a múzeumra összesen 1800 pengõt költöttek, 45 P maradt fenntartásra (õrök 
díja, postaköltségek, egyéb) és könyvtári fejlesztésre. 3724 pengõ 38 fillér értékben vásároltak 
könyveket. A tárgyszókatalógushoz, amely a leghasználtabb katalógusfajtává vált, és a 
legnagyobb része agyonrongálódott dobozokban volt elhelyezve, szekrényt csináltattak. 
(424/1934. okt. 9.) Ebben az évben vették az épület elé a két új zászlót (a nemzetit és a városit) is 
105 P-ért. Ismét kijavították a bádogtetõ hibáit, és az olvasóterem meg a képtár ablakait 
tömíttették (200 P 33 fillér). 
      1935-ben két restaurátor is felajánlotta a festmények javítását, de Cs. Sebestyén kénytelen 
volt elutasítani õket, mert erre a célra nem kapták meg a kért 1700 P segélyt a várostól. 
(417/1934. okt. 8.) 
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Az épület állapota

 

A Közmûvelõdési palotát fennállása óta nem tatarozták. Cs. Sebestyén Károly 1934. évi 
jelentésében így írt errõl: "A tatarozás létkérdés. Szélben egész párkányrészek, konzolok, 
keretdarabok szakadnak le méteres darabokban. Ilyenkor szinte életveszélyes megközelíteni az 
épületet. Télen és esõben az épület beázik." A beázás következtében több gerenda elkorhadt, a 
mennyezet lesüllyedt, sok helyen hullott a vakolat. 1934-ben a legszükségesebb belsõ munkát 
elvégezték. Ezzel azonban csak az okozatot hozták helyre, de az okot, az épület külsõ rossz 
állapotát nem szüntették meg. (124/1934. márc. 19.) 
      1935. február 5-én Szegeden járt Pasteiner Iván, a közgyûjtemények országos fõfelügyelõje. 
Április 20-i jelentésében többek között ezt írta: "Az épület tatarozását, a gyûjtemények 
értékéhez méltó rendbetételét halaszthatatlannak tartom, mert a tanács útján a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úr elõtt csak oly múzeumok (könyvtárak) közgyûjteménnyé 
nyilvánítását javasolhatom, amelyeknek épülete az 1929. XI. tc. 8. §-ában megkívánt 
föltételeknek megfelel." (187/1935. máj. 20.) A város egyelõre csak ígéretet tett, de pénzt nem 
tudott adni.2 
      Nemcsak az épület állapotával voltak bajok, hanem egyre fokozódott a helyhiány is. Tonelli 
Sándor is szóvá tette: "A kultúrpalota iskolapéldája annak a millenáris építkezésnek, amely csak 
a szemnek épült, de rendeltetésének egyáltalán nem megfelelõ. Irtózatos helypazarlás, csupa 
ablak, falfelületek nélkül.. ."3 Leginkább a régiségtár nõtte ki a helyét. Az anyag nagy része 
sorszámozva, dátumozva ládákban volt, pedig ezek a leletek emelték a múzeumot európai hírû 
közgyûjteménnyé. 
      1935-ben a régiségtár és a természetrajzi tár két hónapig zárva volt a látogatók elõtt. Ez idõ 
alatt nagyarányú átrendezések folytak. A régiségtárat fölvitték a második emeletre, az eddigi 
természetrajzi tár nagy termébe és egy kisebb mellékterembe. A természetrajzi tárat pedig 
kihelyezték ugyanannak az emeletnek a folyosójára és a kupolacsarnokba. Így átmenetileg 
enyhítették a helyszûkét, persze csak csekély mértékben, hisz az intézet valamennyi osztálya 
hasonló gondokkal küzdött. Egyre inkább elkerülhetetlennek látszott a bõvítés, melyet már 
Móra is tervezett. Két lehetõség kínálkozott. Az egyik szerint a kocsifeljárókat a lépcsõ két 
oldalának lemetszésével eltávolítják, s az épület két végéhez a Rudolf (a mai Roosevelt) tér felé 
egy-egy szárnyat építenek. A másik terv szerint az épületet hátrafelé, a sétány (a mai Várkert) 
felé kellene bõvíteni. Így a homlokzat sértetlenül maradna. Cs. Sebestyén a két szárny 
meghosszabbítása mellett foglalt állást. 
      A tervezgetés közben ismét felmerült a lehetõség, hogy a Somogyi-könyvtárat és a 184 000 
kötetre gyarapodott egyetemi könyvtárat közös új épületben egyesítsék; mindkét intézmény 
megtartotta volna önállóságát, és a Somogyi-könyvtár közkönyvtári jellegét is. 
Megvalósításukra azonban sem az állam, sem a város most sem tudott pénzt elõteremteni. 

 

2 A kultúrpalota rendbehozása és az igazgatói állás betöltésének ügye a múzeumi bizottság elõtt. SZN 
1935. ápr. 19.

3 Tonelli Sándor: A szegedi múzeum sorsa. DM 1935. jan. 11.
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Az új szabályzat

 

A törvényhatósági bizottság Cs. Sebestyén Károllyal újrafogalmaztatta, és 1936. február 22-én 
jóváhagyta a Somogyi-könyvtár és a városi múzeum új szabályzatát. Csallány Dezsõ 1937-ben 
füzetként meg is jelentette. 
      Az elsõ rész — hasonlóan az 1908. évihez — a szervezeti kérdésekrõl szól. Kimondja, hogy a 
gyûjtemény Szeged város közönségének elidegeníthetetlen tulajdona. "Az intézet célja: a hazai 
tudományosság és a közmûvelõdés általános terjesztése, s amellett Szeged sz. kir. város 
múltjának, földrajzi, területi viszonyainak és mûveltségi állapotának megismerésére szolgáló 
tárgyak és irodalmi emlékek összegyûjtése, szakszerû kezelése, megõrzése és közszemlére 
tétele, figyelemmel arra, hogy a gyûjtemények az egyetemi oktatás elõmozdítására is 
szolgálhassanak." Ez a fogalmazás az elõzõ szabályzathoz képest jobban hangsúlyozza a 
közmûvelõdési jelleget (a megõrzés csak egy a sok funkció közül), és figyelembe veszi az 
egyetem Szegedre kerülésével kialakult helyzetet. 
      Leszögezi, hogy az intézet a vallás- és közoktatásügyi miniszter fõfelügyelete alatt áll, aki 
ezt a Közgyûjtemények Országos Fõfelügyelõsége útján gyakorolja úgy, hogy a város 
tulajdonjogát és önkormányzati hatáskörét tiszteletben tartja. 
      A szabályzat vázolja az intézet szervezeti felépítését. Ennek értelmében a Közmûvelõdési 
palota két fõosztályból és ezeken belül hét gyûjteménycsoportból áll. Ezek a következõk: 

      A) Somogyi-könyvtár: könyvek, nyomtatványok; kézirat- és oklevéltár 
      B) Városi Múzeum: régiség- és éremgyûjtemény, szépmûvészeti gyûjtemény, néprajzi 
gyûjtemény, mûvelõdés- és várostörténeti gyûjtemény, természetrajzi gyûjtemény (1908-ban 
még nem volt mûvelõdés- és várostörténeti gyûjtemény, viszont az akkor különálló 
iparmûvészeti gyûjtemény hamarosan beolvadt a mûvelõdés- és várostörténeti gyûjteménybe). 

      A szabályzat elemzi az intézet fenntartására és fejlesztésére szolgáló anyagi eszközöket, a 
könyvtári és múzeumi bizottság feladatát. Végül pedig az alkalmazottak számát és minõsítését 
adja meg a következõképpen: 
      I. Az intézet tudományos tisztviselõi: a vezetõ és az alkönyvtáros. Ezeket az állásokat 
nyilvános pályázat útján kell betölteni. A pályázók az 1929. évi XI. 13. §-ában megállapított 
minõsítést tartoznak kimutatni. Mindkét tisztviselõt a Magyar Nemzeti Múzeum tanácsa által 
jelöltek közül, a törvényhatósági kisgyûlés életfogytiglan választja. 
      II. Segédszemélyzet: egy könyvtári segédtiszt, akinek feladata az irodai munkák, a pénztári 
ellenõri teendõk elvégzése, nyilvántartások és számadások vezetése... 
      III. A szolgaszemélyzet három (újabb rendelkezés folytán 4) fõbõl áll, akiket a hivatali 
altisztek és szolgák közül a vezetõ meghallgatásával a polgármester rendel ki az intézethez 
szolgálattételre. 
      IV. Az intézet tisztviselõi és egyéb alkalmazottai a város alkalmazottainak létszámához 
tartoznak... 

      Ez a rész az 1908-i szabályzatban nem ilyen részletes és konkrét. Csupán azt rögzíti, hogy a 
hivatali személyzet létszámát a városi szervezeti szabályrendelet állapítja meg. Valamint, hogy 
a szolgákat élethosszig terjedõ idõre az igazgató meghallgatásával a polgármester nevezi ki. 
      A szabályzat második része az igazgatás és kezelés kérdéseit tárgyalja. Bár az 1908. évi 
szabályzatnak ez a fejezete jóval részletezõbb — valószínûleg ebbe olvasztották bele a hiányzó 
ügyrendet —, az 1937-i tagoltabb és világosabb. Részletesen foglalkozik a könyvtári anyag 
kezelésével; intézkedik, hogy a kéziratokat és okleveleket külön kezeljék; fölhívja a figyelmet, 
hogy a gyakran használt könyvekbõl az olvasóteremben kézikönyvtárat kell fenntartani. A 
törzsanyag csak a könyvtár helyiségeiben használható. 
      A törzsanyaghoz nem tartozó tudományos és ismeretterjesztõ mûveket a könyvtáros által 
személyesen ismert és megfelelõ társadalmi állású szakemberek aláírásukkal ellátott 
elismervény ellenében kölcsön kaphatják. 
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Ha a kölcsönzött könyvek értéke vagy más körülmény szükségessé teszi, a vezetõ pénzbeli 
biztosítékot is kérhet. A szépirodalmi mûveket csak tudományos célra lehet kiadni. Gyakran 
keresett könyvek még így sem kölcsönözhetõk. A legértékesebb mûveket csak a társintézetnek 
lehet odaadni. 
      A szabályzat harmadik része, hasonlóan az 1908. évihez, általános záróintézkedéseket 
tartalmaz. A 35. § egészen új szabályokat vezet be: 
      "Az intézet helyiségeit kiállítások vagy tárlatok céljaira átengedni, a bizottság javaslata 
alapján, a közgyûjtemények országos fõfelügyelõje engedélyével, ahová az igénybevétel 
tervezete a kellõ helyszínrajzokkal felterjesztendõ, a polgármester jogosult." 
      Ennek a paragrafusnak a beiktatása Móra és Cs. Sebestyén hosszú harcának eredménye. Õk 
mindig küzdöttek az ellen, hogy megnyomorítsák "a város elsõrendû kultúrintézményét 
mindenféle, sokszor igen kétes értékû kiállításokkal". (163/1935. máj. 2.) 
      A szabályzat régi hiányt pótolt. Az elõzõ már több tekintetben elavult volt. Elvi megoldásai, 
tulajdonjogi megkötései, az alapítás kitételei továbbra is érvényben maradtak, de ezeket a 
megváltozott szervezeti felépítésre, felügyeleti szervre, igényekre fogalmazták át. A 
közmûvelõdési funkciót a gyakorlatba (kölcsönzés, kézikönyvtár, új katalógusok) is átültette. 
Az intézet fejlõdése során kiadott rendeletek, utasítások itt egységes formába öntõdtek. 
      A szabályzatot 1942-ben kissé módosították. Az intézet tudományos tisztviselõi közé 
sorolták az addig a segédszemélyzethez tartozó könyvtári segédtisztet, aki ettõl fogva 
könyvtári segédõrként szerepelt. Ez a könyvtári munka nagyobb megbecsülését jelezte. 
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Új vezetés alatt: Csallány Dezsõ 1936 - 1944

 

A múzeumi bizottság 1935. április 18-i ülésén Pálfy József polgármester közölte, hogy - mivel 
februárban a közgyûjtemények országos fõfelügyelõje, Pasteiner Iván javasolta — a város 
engedélyt kért a kultusz- és belügyminisztertõl az igazgatói állás betöltésére. A még érvényben 
levõ régi szabályrendelet a városi tanácsot jelölte ki, hogy a pályázók közül válasszon. Az azóta 
életbe lépett közigazgatási törvény azonban megszüntette a tanácsokat, és hatáskörüket 
részben a polgármesterre, részben a kisgyûlésre ruházta. Tisztázatlanná vált viszont, hogy a 
polgármester vagy a kisgyûlés illetékes-e betölteni az állást. 
      A belügyminiszter 1935 decemberében a felterjesztett új szabályrendeletet nem hagyta jóvá, 
mert ellenkezett az ország többi múzeumának és könyvtárának szabályzatával. Az átdolgozott 
tervezetet a közgyûlés 1936. február 22-én fogadta el. A belügyminisztériumi jóváhagyás 1936. 
június 28-án kelt, száma: 109 267/936. IV. A szabályzat szerint az igazgatást végzõ "vezetõ" 
tisztviselõ címe múzeumõr, a könyvtáros címe pedig alkönyvtáros lett. 
      Ez az elnevezésbeli változás is jelzi, hogy a múzeum és könyvtár közül az ország kulturális 
vezetõinek szemében a múzeum számított jelentõsebbnek. Hisz az alkönyvtáros fölé rendelt 
ember rangja múzeumõr lett. Ez azonban Szegeden nem vezetett a könyvtár szándékos 
háttérbe szorításához. 
      A pályázatot 1936 februárjában írták ki mind a múzeumõri, mind az alkönyvtárosi állásra 
március 28-i határidõvel. Múzeumõrnek a következõk pályáztak: Banner János egyetemi tanár, 
Fejérváry Géza törvényszéki jegyzõ, Méth István író, Lugosi Döme ügyvéd, Tagán Galimdsán 
néprajzkutató, Paulovits Géza múzeumi segédõr, Csallány Dezsõ múzeumi tisztviselõ. Az 
alkönyvtárosnak pályázók nevei: Szõke Mihály helyettes könyvtáros, Széll János tanár, 
Jezerniczky Margit közgyûjteményi gyakornok, Nagy Júlia gyakornok, Fejérváry Géza 
törvényszéki jegyzõ, Wéninger Géza szellemi szükségmunkás, Csallány Dezsõ múzeumi 
tisztviselõ. A Nemzeti Múzeum tanácsa májusban elsõ helyen az igazgatói állásra Banner 
Jánost, második helyen Csallány Dezsõt jelölte. A kisgyûlés június 22-i ülésén titkos szavazással 
nagy meglepetésre 16:10 arányban Csallány Dezsõt választotta meg a Közmûvelõdési palota 
vezetõjének. A közvélemény Banner János megválasztását várta. Többek között azért is, mert 
több éve gondozta már a régészeti és éremtárat. 
      A kisgyûlés tagja, Grüner István a szavazás elõtt megtudta Bannertõl, hogy 27 év állami 
szolgálata van, amelyet nyugdíjazásakor a városnak majd be kell számítania. Bár arra, hogy ez 
befolyásolta volna a választás eredményét, nincs utalás, mégsem lehet véletlen, hogy ez a 
mozzanat minden napilapban teljes részletességgel szerepelt. 4 A szûkös anyagi helyzetben 
levõ város vezetõi sokallhatták Banner 27 éves állami szolgálatát. 
      Csallány Dezsõ viszont még nagyon fiatal, mindössze 33 éves volt. 1903-ban született 
Szentesen. Apja, Csallány Gábor, a szentesi városi múzeum igazgatója, régész, Móra vetélytársa 
volt. Csallány Dezsõ középiskoláit Szentesen végezte, a jogi doktorátust a szegedi, a 
bölcsészetit a budapesti egyetemen szerezte meg. Mint a Collegium Hungaricum ösztöndíjasa 
tanulmányokat végzett a bécsi Természettudományi Múzeumban. A Magyar Nemzeti Múzeum 
régészeti és néprajzi osztályán, valamint könyvtárában gyakornokoskodott, és így megszerezte 
az alkalmaztatásához nélkülözhetetlen közgyûjteményi gyakorlatot. Ezután került a szentesi 
múzeumba, ahol apa és fia együtt dolgozott, és számos népvándorláskori sírt tárt föl. Az ifjabb 
Csallány szakmai körökben föltûnést keltett A kunszentmártoni avarkori ötvössír 

 

4 Banner Jánossal szemben Csallány Dezsõt választották meg múzeumigazgatónak. DM 1936. jún. 23. - 
A kisgyûlés dr. Csallány Dezsõt választotta meg a városi múzeum õrének. SZN 1936. jún. 23. 
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(Szentes, 1933.) címû munkájával. Már 1936 elõtt is sokat publikált külföldön, különösen francia 
folyóiratokban. 
      Megválasztása után nagy energiával látott hozzá az intézet igazgatásához. Vezetése alatt 
sikerült elérnie az épület jelentõs belsõ korszerûsítését, a múzeumi osztályok jobb és célszerûbb 
elhelyezését. 
      Bár a gyûjtemények gyarapodása a gazdasági nehézségek miatt érthetõen mérséklõdött — 
összességében a két gyûjtemény a nyolc év alatt 25-27 ezer darabbal (kötettel) növekedett —, de 
még így is tiszteletet parancsol az a következetes szerzeményezés, amelyet az új igazgató 
minden körülmények között igyekezett érvényesíteni, gyakran még a fenntartó szervekkel 
szemben is. 
      Ásatásaiból számos értékes lelettel gazdagította a múzeumot. Több dolgozatot tett közzé 
szakfolyóiratokban és a szerkesztésében megjelenõ sorozatban (A Szegedi Városi Múzeum 
Kiadványai). Szorgalmára jellemzõ, hogy a Szegeden töltött 8 év alatt több mint 60 bel- és 
külföldi tanulmányutat tett, és hasonlóan sok érdeklõdõt, tudóst, kutatót látott vendégül és 
kalauzolt a Közmûvelõdési palotában. 
      Igazgatói tevékenységének utolsó éveire a háború nyomta rá bélyegét. Megváltozott a 
látogatók összetétele, az inflációs és személyzeti nehézségek fokozódtak, elõtérbe került az 
intézet anyagi értékeinek biztonságba helyezése. Mindezek ellenére sikerült elérnie, hogy a 
beszerzést hiánytalanul földolgozzák és rendszerezzék. 
      Csallány Dezsõ szegedi pályafutása 1944. október 9-én fejezõdött be, amikor fölötteseinek 
utasítására elhagyta a várost. 1954-tõl nyugdíjba meneteléig, 1972-ig, a nyíregyházi megyei 
múzeum igazgatója volt. 1977. március 28-án hunyt el. 
      Az alkönyvtáros választására az 1936. szeptemberi kisgyûlésen került sor. A Nemzeti 
Múzeum tanácsa elsõ helyen Szõke Mihályt, második helyen Jezerniczky Margitot jelölte. Az 
ülésen 23:1 arányban Szõke Mihályt választották meg.

 

5 Vö. Bezerédy István: Csallány Dezsõ (1903-1977). SKM 1977. 52-54.

136

 

A könyvtár ügy- és házirendje

 

Csallánynak közvetlenül megválasztása után sok nehézséggel kellett megküzdenie. 
Legsürgõsebb feladata az volt, hogy az új szabályzat megalkotása után részletes ügy- és 
házirendet készítsen. Erre utasítást kapott a Közérdekeltségek Felügyelõ Hatóságától, amely az 
ország többi kulturális intézményét is felszólította a belsõ munkák jogi szabályozására. 
(139/1937. febr. 25.) 
      A tervezetet 1937. március 20-án hagyta jóvá a polgármester, és az 1936-ban elkészített 
szabályzattal együtt még ebben az évben nyomtatásban megjelent. 
      A Somogyi-könyvtár és Városi Múzeum ügy- és házirendje három részbõl áll: 

      I. A könyvtár ügy- és házirendje 
      II. A múzeum ügy- és házirendje 
      III. Vegyes rendelkezések 

      A könyvtárral kapcsolatos utasítások jóval tüzetesebbek és aprólékosabbak, mint a másik 
két rész. Foglalkoznak a könyvtári anyag elhelyezésével és a helyiségek felhasználásával, a 
dokumentumok besorolásával, a szakkezeléssel, a gyarapítással, a könyvkötéssel, a 
kölcsönzéssel, a könyvtár és olvasóterem használatával. 
      A könyvtári anyag az épület második emeletén van. Ugyanitt található az olvasóterem, a 
kutatók rendelkezésére álló dolgozószoba, a Mûbarátok egyesületi helysége. A házirend 3. §-a 
kimondja, hogy a könyvraktárba a könyvtári személyzeten kívül senki nem léphet. 
Megtekintése csak a vezetõ engedélyével és egy tisztviselõ jelenlétében történhet. 
      A szabályrendelet 19. §-a értelmében külön kezelték a nyomtatványokat (könyveket), a 
kéziratokat, okleveleket. A kéziratokat gyarapításuk sorrendjében, az okleveleket egyenként 
borítékban tárolták. Gyarapodásukat a növedéknaplóba jegyezték. Ezenkívül egy-egy 
betûrendes cédulakatalógust is készítettek róluk. Az okleveleket feltáró lapokon kivonatos 
tartalomismertetõ volt. 
      Az egyik legbõvebben tárgyalt rész a szakkezeléssel foglalkozik, a 49 §-ból 12. Ez a rész 
leírja az állományba vétel és nyilvántartás formáit. Minden új mûvet — a mai gyakorlatnak is 
megfelelõen — beérkezéskor a járuléki (szerzeményi) naplóba kell bevezetni. A járuléknapló 
formai követelményei (bekötött, számozott, pecsételt) szintén megegyeznek a maiakkal. A 
szerzeményi naplóba bevezetett dokumentumokról három különbözõ katalógusba kellett 
cédulát készíteni: a szerzõi betûrendes katalógusba, a szakkatalógusba és a 
tárgyszókatalógusba. Ezenkívül volt még egy katalógus az olvasóteremben elhelyezett, 
kézikönyvtári könyvekrõl. 
      A katalógusok mellett még két különbözõ jegyzék volt. Az egyik az ún. ládalajstrom az 
alapítványi anyagról. A másik listát a külön kezelt duplumokról vezették. 
      A múzeumi könyvekrõl külön kartoték katalógus készült. 
      Ez a sokféle föltárás nagyon megkönnyítette az olvasók, kutatók munkáját, de ezt a 12-féle 
nyilvántartást ekkora gyarapodás mellett mindössze két dolgozó nehezen gyõzte: 

      Járuléki napló, betûrendes katalógus, szakkatalógus, tárgyszókatalógus, kézikönyvek 
katalógusa, múzeumi könyvek katalógusa, "ládalajstrom", duplumok jegyzéke, kéziratok 
növedéknaplója, oklevelek növedéknaplója, kéziratok betûrendes katalógusa, oklevelek 
betûrendes katalógusa. 

      A könyvtár ügy- és házirendjének negyedik része a gyarapítással foglalkozott. Általános 
rendelkezések szóltak arról, hogy a beszerzések milyen könyvekre irányuljanak. (Közérdekû 
tudományos könyvek, szegedi vonatkozású mûvek, csonka sorozatok kiegészítõ kötetei stb.) Fõ 
szempont volt, hogy egy dokumentumból csak egy példányt vegyenek. Elv volt, hogy jobban 
szolgálják a közérdeket, ha a rendelkezésre álló pénzbõl minél több mûvet szereznek be, 
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és ezeket csak az olvasóteremben bocsátják a közönség szolgálatába. Ez természetesen 
korlátozta a könyvtár közmûvelõdési tevékenységének fejlõdését, mivel a kölcsönzés az 
egykötetes beszerzés mellett lehetetlen volt. 
      Az ügy- és házirend ötödik része a könyvkötés megrendelésére és a számlák kifizetésére 
megállapított eljárást szabályozta: 
      "A kötendõ könyvekrõl könyvkötõi törzskönyvet kell vezetni, melybe minden mûvet szerzõ 
vagy vezérszó szerint a sarokba nyomandó cím szövege szerint kell bevezetni. Az utasítások 
befogadására szolgáló egyes rovatokat a szerzõdési árak megjelölésével kell kitölteni. E 
lajstromban a könyvkötõ sajátkezû aláírásával ismeri el a bekötés végett átadott könyvek s 
mintául kapott kötetek átvételét. Az átvett könyvekrõl a könyvkötõ a bekötési törzskönyv 
adatait feltüntetõ jegyzéket kap, melyen visszahozatalkor a vezetõ vagy megbízottja aláírásával 
igazolja a könyvek visszaszolgáltatását, a teljesített munkát a kötések törzskönyvébe is bejegyzi. 
Kívánatos, hogy a folyóiratok, folytatólagos munkák egyenlõ kötést kapjanak." 
      A hatodik rész a kölcsönzésrõl rendelkezett. Kölcsönözni hétköznapokon 9-tõl 13 óráig, 
félnapos nyitvatartás esetén (július, augusztus) 10-tõl 12 óráig lehetett. A szabályrendeletben 
felsoroltakon kívül kölcsön vehettek könyveket könyvtárak, múzeumok és más 
közintézmények. Az olyan munkákat, amelyek pótlása nehéz lett volna; amelyek még nem 
voltak bekötve vagy a járuléki naplóba bevezetve, vagy amelyekre a könyvtárban állandóan 
szükség volt, nem kölcsönöztek. (Kéziratok, szótárak, enciklopédiák, atlaszok, térképek, 
hírlapok stb.) 
      A kölcsönzésrõl kettõs nyilvántartást vezettek. Egyik a kölcsönzõk, másik a szerzõ szerint 
volt rendezve. 
      Ha a kölcsönvevõ a nála levõ könyvtári könyvet elvesztette vagy megrongálta, a kár 
megtérítésére kötelezték. 
      A hetedik és egyben utolsó szakasz a könyvtár és olvasóterem használatáról intézkedett. 
Közölte azokat a napokat, amelyeken az olvasóterem korlátozottan állt a közönség 
rendelkezésére. (Farsang idején[!] 9-tõl 13 óráig; július 1-tõl 15-ig és augusztus 1-tõl 31-ig 10-tõl 
12 óráig.) A nyitvatartás szünetelt vasárnap és ünnepnap, március 15-én, nagycsütörtöktõl 
húsvét hétfõig, nyári nagytakarítás idején, augusztus 5-én (az alsóvárosi templom búcsúnapján, 
havibúcsúkor), Boldogasszony napján (aug. 15.), október 6-án, az aradi vértanúk emléknapján, 
az államfõ nevenapján (dec. 6.), valamint december 24-tõl 26-ig. 
      Az olvasó, miután a ruhatárban elhelyezte holmiját, a ruhatárostól annyi kérõlapot kért, 
ahány könyvet akart aznap használni. Távozás elõtt a kapott mûvet visszaadta az ügyeletes 
tisztviselõnek, aki ezt a kérõlapon bélyegzõvel igazolta. A ruhatáros a tárgyakat csak a ruhatári 
jegy és a lebélyegzett kérõlap ellenében adta vissza. 
      Az olvasó a kézikönyvtárban elhelyezett mûvet nem vehette ki, és nem is tehette vissza a 
helyére. A betûrendes katalógust is csak engedéllyel használhatta. 
      Fiatalkorúak részére újságok, regények, színmûvek csak igazolt tanulmányi célra voltak 
kiadhatók. 
      Ez a rész is gondoskodott az állományvédelemrõl, hisz a könyvtár egyik legfontosabb 
feladatának az értékes anyagnak az utókor számára való megõrzését tartotta. 
      A házirend kötelezõvé tette statisztika készítését az olvasóterem napi látogatottságáról. 
      A múzeumra vonatkozó rendelkezések két témakörre korlátozódtak. Az egyik a látogatási 
rendet és a gyûjtemények használatát, a másik a megõrzést és a szakkezelést szabályozta. 
      A vegyes rendelkezések rögzítették a vezetõ feladatait és jogait, a személyzet kötelességeit, 
a hivatalos munkaidõt, a belépõjegyek árusításának szabályait. Intézkedtek a Közmûvelõdési 
palota anyagi biztonságának megõrzésérõl, a vendégkönyv és a ruhatár használatáról. 
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Az állomány alakulása

 

Az új igazgatónak majd minden munkaterületen nagy nehézségekkel kellett szembenéznie. Így 
az állománygyarapításban is. Egyik fontos feladatnak azt tartotta, hogy a beszerzés tervszerû 
legyen. Ezt azonban sok minden tette szinte lehetetlenné. E szempontból tanulságos az 
állományalakulás 1936-tól 1943-ig. Ekkor külön tartották nyilván a gyarapodást a vétel és 
ajándék szerint. Ebben az idõszakban az összes vétel, vagyis amelynek összetételét, színvonalát 
meghatározhatták, 4458 kötet. Ugyanebben az idõszakban 13 844 kötet ajándékként került a 
könyvtárba, a vételnek több mint háromszorosa. Örvendetes, ha a könyvtár barátainak 
segítõkészsége ajándékozásban is megnyilvánul. (Az igazgatóság ezt a díszes 
formanyomtatványon mindenkinek külön meg is köszönte.) Az azonban korántsem jó jel, ha 
tudatos beszerzési politika helyett ilyen esetleges tényezõk befolyásolják egy jelentõs könyvtár 
állományának alakulását. 
      A tervszerûség nyilvánvaló akadályozója a pénzhiány. Az anyagi nehézségeknek két oka 
volt. Az egyik az alig növekvõ állami és városi támogatás. A másik "a német tartozás", amely 
1931-ben keletkezett, amikor a fölöttes pénzügyi hatóságok Mórának nem engedélyezték 1920 
pengõ kifizetését valutában. Errõl 1942-ben Szõke Mihály egy iktatószám nélküli jelentésében 
így írt: "A régi, még ki nem fizetett könyvszámlák súlyosan terhelik a Könyvtár fejlesztési 
lehetõségeit : a sorozatos gyûjteményeinket nem rendelhetjük le, mert a lexikonok és egyéb 
több kötetes mûvek úgy értéktelenné válnának. Ma oda jutottunk, hogy egyetlen könyvet sem 
tudunk beszerezni, ami a nagyhírû és nagymúltú Könyvtár haldoklásával egyértelmû." A 
helyzet a harmincas években is aggasztó, ha még nem ilyen katasztrofális is. 
      A tudatos beszerzést akadályozta a város vezetõinek egy-egy utasítása konkrét vételekre. 
Talán ez volt Csallány számára a legbosszantóbb és legelviselhetetlenebb, mivel az elõzõ, 
objektív nehézségekkel szemben ezt elkerülhetõnek érezte. Errõl többször panaszkodott is 
Pasteiner Ivánnak, a fõfelügyelõnek. 1942. május 6-án például: "sûrûn kapok a múzeum és 
könyvtár felügyeletével megbízott dr. Pálfy György városi tanácsnoktól olyan utasítást, hogy 
meghatározott könyveket, folyóiratokat egy, több, vagy 100 példányban a vezetésem alatt álló 
Somogyi-könyvtár számára, a fejlesztési összeg terhére feltétlenül vásároljam meg". 
Hivatkozott az intézeti szabályzat 6. §-ának 2. bekezdésére és 20. §-ára, amely szerint, a 
fejlesztési összeget "az intézet vezetõjének kezéhez kell utalványozni, aki azt az intézet gyûjtési 
körének és irányának megfelelõ szakszerû szempontok szerint és jelen szabályrendelet 
értelmében a költségvetésileg megállapított célokra használja fel". Az ügy- és házirend 19. §-a 
szerint pedig " egy mûbõl több példány csak különlegesen indokolt esetekben vásárolható". 
      A mûveket, úgymond, egy-egy példányban már korábban beszerezte. Így folytatta: 
      "Az állandóan ismétlõdõ hasonló esetek miatt, tisztelettel kérek a Méltóságos Fõfelügyelõ 
úrtól utasítást arra nézve, hogy kötelességem-e a könyvtár fejlesztése és érdekei ellen, a 
kultúrtanácsnok által megparancsolt mûveket egyáltalán, vagy 100 példányokban 
megvásárolni a Somogyi-könyvtár számára, azon a címen, hogy a fejlesztési összeget a város 
mint fenntartó hatóság adja, a kultúrtanácsnok pedig a polgármester úrtól kapott 
felhatalmazással intézetünk felett a közvetlen felügyeleti jogkört gyakorolja. 
      Az 1929. évi XI. tc. rendelkezései és Szabályzatunk 3. §-a értelmében az intézet tudományos, 
mûvészeti és közmûvelõdési szempontból nem a város fõfelügyelete alatt áll, tehát a könyvek 
kiválasztási funkciója sem a város kultúrtanácsnokának jogköréhez tartozik. Ilyen szellemû 
határozatok mellett az intézeti vezetõi állás közvetítõ hivatal színvonalára süllyed, és a 
rendszertelen protekciós megrendelések nagyszámú példányai nem a könyvtárt fejlesztenék, 
hanem az amúgy is nagy duplumállományt növelnék csupán." (148/1942. máj. 6.) 
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      E tényezõk hatására 1936-tól 44-ig a következõképpen alakult a könyvtár állománya. 
      Elöljáróban fel kell hívnunk a figyelmet, hogy az éves jelentések gyakran ugyanarra a 
dologra vonatkozóan több, egymásnak ellentmondó számot közöltek. Pl. az 1936. évi 
jelentésben olvashatjuk: "Az 1936. évben a könyvtár 1947 (tavaly 1201) kötettel (füzettel) 
gyarapodott 2425 pengõ 61 fillér értékben. Ebbõl vétel 475 kötet 1865 pengõ 61 fillérért (21 kötet 
500 pengõ államsegélyen), 1926 kötet 1925 pengõ városi pénzen, 1451 kötet 2415 pengõ 88 fillér 
értékben adományokból. (A beosztott könyvtári törzsanyag ez év végén 124923 kötet volt.)" 
Egy nappal arrább a könyvtár törzsállománya már csak 124 114 kötet volt. Nem nehéz 
megállapítanunk, hogy a 21, az 1926, az 1451 kötet összege nem 1947, hanem 3398 kötet, s az 
sem különösebben bonyolult, hogy az 124 923 nem egyenlõ 124 114-gyel, bár mindkettõ a 
törzsállomány kötetszámát jelzi ugyanabban az évben. Ilyen ellentmondó adatokból nehéz 
pontos táblázatokat készíteni a gyarapodás és állomány változásáról, de szükséges ahhoz, hogy 
az irányzatokat érzékeltethessük. 

 

      A könyvtári törzsanyag címû oszlopban figyelemmel kísérhetjük az állomány alakulását. A 
zárójelben levõ adatok nem szerepelnek egyetlen jelentésben, kimutatásban sem, de 1938-ban és 
1943-ban hibásan számolt Szõke Mihály. A helyes szám van tehát zárójelben, az eredeti 
okmányokon szereplõ pedig zárójel nélkül. Évente általában 1300 és 2000 kötet között 
gyarapodott a könyvtár. Ez az állomány nagyságának ismeretében sem jelentõs, különösen, 
mivel a saját beszerzés csak két esetben haladja meg a 700 kötetet. 
      A vételt csak 1936-ban és 1937-ben bontották szét városi és állami pénzbõl származó 
beszerzésre (475 + 21, 430 + 46 kötet). Az állami támogatás szemmel láthatóan valóban csak 
segély volt. 
      A gyarapításra költött pénz, ha nem egyenletesen is, emelkedett: 1943-ban meghaladta a 
7000 pengõt. Bár a városi és állami támogatások nõttek, a beszerzés a drágulások miatt egyre 
nehezebb lett. 1943-ban a 7189 pengõért szinte ugyanannyi könyvet vásároltak, mint 1939-ben 
4100 pengõért. 
      Az adományok egészen a második világháborúig jelentõsen felülmúlták a vételt, 1941 után 
pedig alatta maradtak. 
      A következõ táblázatban megkapjuk az elõzõ táblázat értelmezésekor említett számolási 
hibák helyét. A tévedések érzékeltetésére olyan felosztást csináltam, amely a gyarapodást és az 
állományt felváltva követi. 
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      Az elkövetett hibákra több helyen felkiáltójel utal. Az elsõ tévedés 1938-ban történt. A 
jelentésben az évi gyarapodást ajándékra és vételre bontották, majd összegezték. E három 
adatsor felett az 1937. évi állomány volt. Mikor kimutatták az adott év törzsállományát, mind 
az összeget, mind az összeadandókat hozzáadták az elõzõ év kötetszámaihoz. 
      Az 1939. évi állomány föliratú sor hírlap címû oszlopában a 128 kötetes gyarapodás ellenére 
az elõzõ évhez képest csökkenés látható. Az 1936-tól folyó hírlaprevízió során 1939-ben ugyanis 
selejteztek. Csallány és Szõke többször panaszkodott különösen a Mûbarátoktól kapott 
folyóiratok rossz állapotára. 
      1937. évi jelentésében az igazgató így írt: "A Mûbarátok Egyesületétõl teljes évfolyamú 
folyóirat alig-alig érkezik be a könyvtárunkba. Ezek a csonka évfolyamú példányok is 
piszkosak, gyûröttek, szakadozottak, annyira, hogy könyvtári célokra szinte használhatatlanok. 
A mai anyagi nehézségek mellett mégis örülnünk kell az ajándéknak, amely 18 folyóirat 
anyagát jelenti kb. 800 pengõ értékben." 
      1941-ben a könyvállomány kötetszáma, bár a beszerzés 1384 kötet volt, csökkent. Valószínû, 
hogy az elõzõ adatokba a duplumot is beleszámították, míg 1941-ben a statisztikai sor aljára 
tussal volt feljegyezve a duplumkönyvtár állománya. Ez akkor 4930 kötetet tett ki. 
      A negyedik hiba, amely a táblázatból könnyen kiderül, az 1943-i állomány összesítõjében 
van. 1942-ben az okmányokon szereplõ adat 140 597, az 1943. évi gyarapodás 1386; összegük a 
kimutatásokon 141 973, a valóságban pedig 141 983. Többek között ez teszi tévessé majd az 
1944. évi állomány összesítését is (142 610, helyesen: 142 640 egység, mivel a gyarapodás 637 
kötet volt). 
      Mindezeken kívül bizonyára még több valótlan adat van a táblázatban, a valóságos 
helyzethez azonban mégis közelebb kerültünk, hisz több ezres eltéréseket tudtunk tisztázni. 
      A könyvek gyarapodása egy bizonyos határon belül ingadozik (1351—2034), kivéve 1938-at 
és 1940-et. Az elõzõben egy súlyos mélypontot (785), az utóbbiban az átlagosnál kedvezõbb 
gyarapodást látunk (2447). 
      A hírlapok új beszerzéseit vizsgálva sokkal szélsõségesebb eltéréseket tapasztalhatunk. 
Három olyan év is van, amikor semmit vagy csak alig gyarapodtak a hírlapok. Ezek a háborús 
évek (1941—1943). Ekkor anyagi és beszerzési nehézségek miatt ez a dokumentumfajta a 
legelhanyagoltabbak egyike volt. A szélsõséges ingadozás oka pedig az, hogy a hírlapok nagy 
része ajándék volt. Pl. 1939-ben 128 kötet gyarapodásból 113 az ajándék. Az 
aprónyomtatványok és az egyéb kategóriákban is hullámzott az állomány. Ezek legnagyobb 
része szintén ajándék. Az 1940-i egyéb gyarapodás hihetetlenül magas száma csak a duplumok 
ide történõ átcsoportosításával magyarázható, hisz 7229 kötetes összes gyarapodás máshol más 
bontásban nincs. 
      Az állományalakulással foglalkozó utolsó táblázatunk (a következõ lapon) az éves 
gyarapodásokat szakok szerinti bontásban vizsgálja. 
      A szakok gyarapodása hasonló irányzatot mutat, mint az 1934—36. évi idõszakban. Az 
okok is ugyanazok. A legjobban fejlõdõ szak a történelem, földrajz, nyelvtudomány, irodalom, 
filozófia, esztétika, pedagógia, államtudomány, matematika és fizika. 
      1937-ben kiugró adatokat látunk. A legfeltûnõbb ez a matematika, fizika szakban. A 
világháborús mûvek elnevezésû szakot 1936-ban megszüntették, és anyagát a történeti, 
földrajzi szakba osztották. Ezért gyarapodott 1937-ben látszólag nagyon ez a szak (1315 = = 910 
+ 405). 
      Az 1937. évi összes gyarapodást nem kell kiugrónak tekintenünk, hiszen ezt nem a rendes 
évi támogatásokból sikerült elérni. Nagy összegû városi segélyt és más célra szánt pénzt is 
költöttek el beszerzésre. 
      1938-ban az igazgatóság megvette a nagyhírû és régóta óhajtott Bibliotheca Dugonicsiana 
egy részét, a tudományos könyvek 152 kötetbõl álló gyûjteményét, amelybõl 7 kötet még az író 
apjának, Dugonics Ádámnak könyvtárából származott. A könyvek 1938 márciusában ke- 
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rültek a Somogyi-könyvtárba, s egy szakba sorolásuk következtében a fönnmaradt anyag — 
három munka elveszett — ma is együtt található. 6 
      Az összes évi gyarapodás 1940-ig, ha nem töretlenül és megfelelõ mértékben is, fejlõdik. 
      1940-tõl a változás iránya a csökkenés. Ennek oka a háború miatti anyagi nehézségek. 1943-
ban fellendülést sejthetnénk, ha nem tudnánk, hogy ez a növekedés az államigazgatás 
különleges helyzete miatt van. Rengeteg új igazgatási, rendészeti dokumentum került az 
anyagba, általában több példányban. 
      A beszerzett kötetek színvonala is hasonló, mint az 1934—36. évi idõszakban. Legtöbbször 
tudományos értékû mûveket vettek, egy példányban. A kézikönyvtári részt is állandóan 
gyarapították. A külföldi irodalom gyarapítása a háborús években egyre fokozódó 
nehézségekbe ütközött. 

 

6 Gyuris György: Dugonics könyvtára. Szeged, 1972. /A Somogyi-könyvtár kiadványai 14./
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A könyvtár használata

 

1936-ban Csallány sokat változtatott az intézet életében. Legjelentõsebb, hogy az olvasótermet 
felvitette a második emeletre a könyvraktár mellé. A látogatók így sokkal gyorsabban kapták 
meg a kért mûveket, s a könyvtárosok munkája is könnyebb lett. Az új olvasóterem világosabb 
és kényelmesebb is volt, mint az elõzõ. A kutatóknak és a Mûbarátoknak külön helyiséget 
adtak a második emeleten. Ekkor lett a felsõ szint teljes egészében a könyvtáré. 
      Az olvasóterem 9-tõl 13 és 15-tõl 19 óráig volt nyitva. Az egész napos nyitvatartások száma 
270 nap körül mozgott, kivéve 1941-et, amikor az egész országot sújtó szénhiány miatt több 
napig (jan. 9-tõl 11-ig, jan. 31-tõl febr. 13-ig, nov. 11-tól 13-ig) zárva volt a Közmûvelõdési 
palota. Ebben az évben az intézet 251 egész napon állt az olvasók rendelkezésére. 
      Az olvasók száma 1936-tól 1943-ig több mint a felére csökkent. Ugyanezt mutatja a napi 
olvasók éves átlaga is. A kevesebb látogató ellenére az olvasott mûvek száma, az egy fõre jutó 
kötetekkel együtt nõtt. 

 

      A látogatottság csökkenése fájó pontja volt az intézet vezetõjének. 1940. évi jelentésében 
kereste az okokat: "Az olvasók száma évrõl évre fogy, oka a beszerzési összeg kicsiny volta, az 
egyetemi könyvtár elvonó ereje, a jogi kar elhelyezése Kolozsvárra és a rendkívüli katonai 
behívások." 
      A múzeum látogatóinak száma azonban mindvégig kiemelkedõ maradt. Sõt 1943-ban érte el 
a legnagyobb értéket, 70 000 fõt. A korábbi évek átlaga a múzeumban 20 000 látogató körül 
mozgott. 
      A fiatalok és kereskedõk kategóriáiban volt a legnagyobb a visszaesés. A könyvtárlátogatók 
foglalkozás szerinti megoszlását a következõ lapon látható táblázat mutatja. 

 

10 A Somogyi-könyvtár száz éve
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(Az 1938. és 1939. évrõl nincsenek, az 1940. évrõl pedig hiányosak az adataink.) 

      Legszembetûnõbb a csökkenés az egyetemi és fõiskolai hallgatók, valamint a középiskolai 
tanulók számában. 1936-tól több mint felével esik vissza mindkettõ. 
      Csak a papok és írók száma emelkedik. A többi kategóriában változatlanság vagy csökkenés 
tapasztalható. 
      A kölcsönzés továbbra sem volt a könyvtár fõ feladata. Évente átlag 62 kötetet adtak 
kölcsön. 
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A könyvtári munka

 

1936-ban kezdték meg a duplumok és a hírlaptár rendezését, a betûrendes és szakkatalógus 
revízióját. 
      1937-ben a személyi gondokkal küzdõ intézmény alig tudta ellátni az olvasótermi 
szolgálatot; állandó volt az altiszthiány, gyakran változott, és ezért gyakorlatlan volt a 
személyzet stb. A betûrendes katalógus revíziójának kb. negyedével végeztek. Ezeket új 
dobozokban helyezték el. A tárgyszókatalógust folyamatosan bõvítették. Külön kezelték a 
szegedi könyveket, a szegedi nyomtatványok katalóguscéduláit. Ebben az évben fejezõdtek be, 
a leltári ellenõrzés kivételével, a hírlaptári munkálatok. Felülvizsgálták az azonos kötetek 
kiadási év szerinti sorrendjét, a bekötetlen folyóiratokat köttetésre elõkészítették stb. 
      1938-ban rendezték a betûrendes és tárgyszókatalógust, valamint kijavították a szekrények 
hibáit. 
      1939-ben teljes leltári revízió volt. Ennek eredménye az állomány számának csökkenése. 
Rendezték az okleveleket, kéziratokat, az erotikagyûjteményt, a duplumkönyvtárat. A 
katalógusok javítása is tovább folyt. 
      1940-ben folytatták a betûrendes címtár szoros ábécé szerinti rendbehozását, fatartalmú, 
ezért romlékony lapjainak tartósabb papirosra való átmásolását. Az aprónyomtatványok, 
céhlevelek, oklevelek szakját teljesen átrendezték, és a katalógusban analitikusan feltárták õket. 
Ennek következménye a könyvtári állomány mû- és kötetszámának újabb jelentékeny 
megnövekedése lett. Megkezdték a kézikönyvtár mindkét katalógusának revízióját és 
átmásolását. 
      1940 februárjában a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évfordulójára német könyvkiállítást 
rendeztek. Ezen a 15—18. századi német nyelvû vagy német vonatkozású könyvanyagot és a 
legújabb német könyvtermés ezer válogatott kötetét állították ki. 
      1941-ben rendkívüli események — országos ár- és belvízveszély, Szeged elsõ bombázása, a 
háborúba lépés, katonai behívások stb. — nagy mértékben korlátozták a könyvtári munkát. 
Szõke Mihály egész évben katona volt, s az õt helyettesítõ Kucses Pálné Halász Szabó Anna a 
tervbe vett nyomtatott katalógusnak csak elsõ részletét készítette elõ. 1942-ben Szõke 
folyamatos katonai szolgálata, a könyvtári segédtiszt Kucses Pálné gyermekágyi szabadsága 
fékezte a munkát. Ennek ellenére a gyarapodást földolgozták, és tovább folytatták a 
katalógusok rendezését. Befejezték a kézikönyvtári katalógus revízióját. 
      1943-ban a nehéz körülmények ellenére hiánytalanul feldolgozták a gyarapodást, a 
katalógusokat javították, kiegészítették. 1944-ben a fõ feladat már az állomány biztonságba 
helyezése volt. 
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Az intézet személyzeti kérdései

 

1936-ban a személyzetben jelentõs változások történtek. Amint június 22-én megválasztották 
igazgatónak Csallány Dezsõt, 25-én Banner János, az éremtár, 26-án Czógler Kálmán, a 
természetrajzi gyûjtemény kezelõje mondott le állásáról. Mindketten 16 éve voltak már az 
intézetben. 
      Mivel a városi rendelkezések értelmében a már 35 éve mûködõ, nyugdíjas Szász Gyula csak 
ingyenes szakmegbízottként tevékenykedhetett tovább, könyvtári segédtisztnek Cserzy Béla 
addigi szakdíjnokot nevezték ki. 
      Augusztusban és decemberben még két ingyenes múzeumi alkalmazott — Kormányos 
Aladár és Balogh Lajos — lépett ki a szolgálatból. 
      A gyakori munkaerõvándorlás 1944-ig jellemzõ tünet volt. A folyamatosság csak a 
könyvtárban maradt fenn, amennyiben Szõke Mihály 1923-tól volt ott alkalmazásban.1937-ben 
tovább folytatódott az alkalmazottak cseréje. Három altiszt — Széll András, Bogyó István, 
Erdélyi Sándor — és egy múzeumi gyakornok — Török Gyula — hagyta ott az intézetet. Az új 
vezetõ nehézségei egyre fokozódtak. Ráadásul ilyen körülmények között kapott leiratot a 
Közérdekeltségek Felügyelõ Hatóságától, hogy négy altiszt fölösleges, csökkentse számukat. 
Erre október 7-én szenvedélyes hangon a következõket válaszolta: "Altiszti állomány 
csökkentésével járna: a múzeum gyûjteményeinek azonnali bezárása, vagy a könyvtári altiszt 
betegsége esetén — helyettesítõ hiányában — az olvasóterem bezárása. Egy intézmény létét 
nem lehet egy altiszt egészségi állapotára felépíteni." "A könyvtári csekély számú személyzet 
foglalkoztatását sem látja a Közérdekeltségek Felügyelõ Hatósága igazoltnak, még a meglevõ 
tiszti létszámot is sokallja, és csökkenthetõnek tartja akkor, mikor a szegedi egyetemi könyvtár 
normálstátusában: egy igazgató, 5 tisztviselõ, 1 szakdíjnok, 2 napidíjas, 3 tiszteletdíjas és 2 
ÁDOB-os gyakornok, összesen 14 tisztviselõ van foglalkoztatva, a mi 4—5 fõt kitett könyvtári 
tisztviselõi karunkkal szemben. 
      Hol itt az arányosság, a jogos, az igazságos és alapos bírálat?" 
      "A leiratban foglaltakkal szemben nemhogy emelkedett volna a létszám a múlthoz képest, 
hanem katasztrofálisan csökkent, függetlenül a Közérdekeltségek Felügyelõ Hatóságának 
közmûvelõdést és közérdeket elõmozdító tevékenységétõl." (Szám nélküli irat.) 
      Az ingerültségre Csallánynak minden oka megvolt. Valóban kevés volt a rendelkezésére 
álló négy dolgozó: a könyvtáros Szõke Mihály, a könyvtári segédtiszt Cserzy Béla, az ideiglenes 
szakmegbízott Szász Gyula és az állandóan változó altiszt. 
      1938-ban a bajok még fokozódtak. Szász Gyula nyugalmazott elemi iskolai igazgató, 
könyvtári szakmegbízott ingyenes megbízását felbontotta a város, bár Csallány többször is 
felhívta levélben a polgármester figyelmét, hogy munkája mennyire nélkülözhetetlen. Helyette 
Szabó Ilona szellemi szükségmunkást alkalmazták. 1938. szept. 22-tõl nov. 30-ig Cserzy Bélát 
behívták katonának. Ez alatt az idõ alatt szakképzett könyvtári munkát csak Szõke tudott 
végezni. 
      1938. ápr. 4-tõl 8-ig altiszthiány miatt a múzeumot kénytelenek voltak bezárni. Ebben az 
évben 3 altiszt, 2 ideiglenes szellemi szükségmunkás, 3 szakmegbízott, 1 ínségmunkás és 1 
irodai kezelõ lépett ki a szolgálatból. Nagyon nagy szám ez, különösen ha tudjuk, hogy az 
intézmény összes dolgozója 13—14 fõ volt általában. 
      A Felvidék, Erdély, Délvidék visszacsatolása, majd az ország hadbalépése hátrányosan 
éreztette hatását. 1939-ben Szõke Mihály volt 7 hónapig katona. Cserzy Bélát is ismét be akarták 
hívni, de Csallány a polgármesterhez fordult, nehogy szakképzett dolgozó nélkül maradjon a 
könyvtár (639/1939). A könyvtári munkában Kucses Pálné segített. 
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      Az 1940-es években az intézet szakképzett férfi dolgozóinak nagy része katona volt. Szõke 
1939-tõl kisebb megszakításokkal tolmácstisztként teljesített szolgálatot Szegeden. Szabad 
idejében bejárt, és segített a könyvek leltározásában, feldolgozásában. 
      1941-ben Cserzy Béla megvált a könyvtártól, és Nagyváradra költözött. Helyére könyvtári 
segédtisztként Kucses Pálnét alkalmazták 1944 végéig. Schütz Mária, dr. Vicsay Emilné 
(korábban Szabó Ilona) és Takács Ilona kisegítõ munkaerõk olvasótermi szolgálatot és 
könyvtári leírást végeztek. 
      Tiszteletre méltó az a szívós kitartás, amellyel Csallány gyakran változó munkatársaival a 
háborús viszonyok között is feldolgozta, rendszerezte a beszerzést, és ellátta a könyvtári 
feladatokat. 
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A költségvetés

 

      Az intézet fejlesztésére a következõ bevételek szolgáltak: 

      1. Rendes városi segély (általában 5-15 000 P, de pl. 1944-ben több mint 40 000 P). 
      2. Állami segély (1200-5000 P, amelyet csak állománygyarapításra fordíthattak, és egyenlõen 
volt elosztva a két intézmény között). 
      3. Belépõ- és ruhatári díjak (2-3000 P). 
      4. Magánadományok. 
      5. Egyéb (pl. rendkívüli állami vagy városi segély). 

      1936-ban az összes bevétel 7770,98 P volt. Ebbõl 3534,12 pengõt könyvtári célokra, 1350,36 
pengõt a képtárra, 784,53 pengõt a régiségtárra, 436,32 pengõt a néprajzi tárra, 251,76 pengõt a 
természetrajzi tárra, 22,42 pengõt az éremtárra és 1091,80 pengõt egyéb kiadásokra költöttek. A 
gyûjtemények fejlesztésére fordított összegek meglehetõsen aránytalanok. Erõsen befolyásolták 
a könyvtár régi német számlái és a képtár Ambrozovics-örökségének költségei. 
      1937-ben könyvtári célokra 4227,28 pengõt használtak fel az elõirányzott 3200 pengõvel 
szemben. Ebbõl 1089,73 P volt a német adósság törlesztése. A szépmûvészeti gyûjteményre 
2143,96 pengõt, a régiségtárra 1000,21 pengõt, az éremtárra 93,51 pengõt, a természetrajzi 
gyûjteményre 294,15 pengõt, a várostörténeti gyûjteményre 163 pengõt, a néprajzi tárra 143,27 
pengõt fordítottak. Az összes kiadás 10 797,20 P. Jelentõs pénzt (799,66 P) költöttek festésre, 
rendezésre, javításra. 
      1938-ban a könyvtári beszerzésekre 3430,97 pengõt fordítottak. Ebben az esztendõben városi 
határozat alapján visszatérítették a múzeumi belépõdíjakból a Dugonics-könyvtár megvételére 
nyújtott 1400 P kölcsönt. Múzeumi gyarapításra csak 1710,50 P jutott. Jellemzõ, hogy a dologi 
kiadások magasak (3747,13 P), hisz a rendezések még mindig tartottak. 900 pengõt költöttek A 
Szegedi Városi Múzeum Kiadványai címû sorozatra, amelynek 1936 óta már 3 füzete megjelent, 
és 1944-ig továbbiak láttak napvilágot, bizonyítva, hogy Csallány a tudományos munkára nagy 
gondot fordított. Az évi jelentésekben felsorolta, hogy ki milyen elõadásokat tartott, mit 
publikált. Tervezte Somogyi-könyvtári kiadványok, valamint Móra halálának tizedik 
évfordulójára emlékkönyv kiadását is, mintegy 6000 pengõs költséggel, kb. 100 nagy táblával 
illusztrálva. 
      1939-ben a Közgyûjtemények Országos Fõfelügyelõsége, látva az intézet anyagi nehézségeit, 
a hazai tartozásokat rendkívüli állami segélyként kiegyenlítette: 815,49 pengõt utalt át a 
könyvtárnak. Ebben az évben adták meg a külföldi tartozás (418,57 márka) egy részét is, mivel 
a fûtõberendezés fenntartására a tervezettnél 600 pengõvel kevesebbet költöttek. Ebben az 
évben tette elõször szóvá Csallány, hogy a múzeumi belépõket ne használják fel 
könyvtárfejlesztésre : 
      "Az intézetünk 1939. évi költségvetésében a múzeumi belépõdíjakból eredõ 1600 pengõs 
tétel, tévedés folytán a könyvtár gyarapítására irányoztatott elõ, bár a fenti összeg ilyen célú 
felhasználása indokolatlan. A belépõdíjak egyszeri alkalommal szolgáltak a Dugonics-könyvtár 
megvételére, mivel becsületbeli kötelessége volt Szegednek a könyvállomány megszerzése. 
Mivel ennek megvétele megtörtént, tovább nincs létjogosultsága a belépõdíjak ilyen irányú 
beállításának akkor, mikor a múzeum gyarapítására felvett összeg nincs arányban a 
könyvtárfejlesztés összegével. Elõbbire 2700, utóbbira 4100 P. lett beállítva" (614/1939). 
Panaszait gyakran meg kellett ismételnie, mert a város, tévedésbõl vagy bürokratikus 
kényelembõl, továbbra is könyvtárfejlesztésre utalta ki ezt a pénzt. 
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      1939-ben a múzeum gyarapítására fordított 1363,65 pengõvel szemben a könyvtárra 3168,80 
pengõt költöttek. A dologi kiadások 3039,50 pengõt tettek ki. 
      1940-ben az intézet közös kiadásain kívül a könyvtárra 4149,14 pengõt fordítottak, míg a 
múzeumra csupán 1157,22 pengõt. A múzeumi konzerváló laboratóriumba bevezették a gázt. 
      1941-ben a múzeumra és könyvtárra költött pénz közötti különbség még tovább nõtt 
(1334,16 és 5934,15 P). Ennek egyik oka, hogy a város az alapítás 60. évfordulójára való 
tekintettel 3000 pengõvel felemelte a Somogyi-könyvtár évi segélyét (277/1940). A másik ok az, 
hogy a múzeumi belépõjegyekbõl származó pénz továbbra is a könyvtár gyarapítására volt 
elõirányozva, és csak az igazgató nyomatékos kérése után használhatták fel egy részét 
múzeumi célokra. Ámde még ez az emelkedõ támogatás sem tette lehetõvé a könyvtár 
szükséges mértékû fejlõdését. 
      1942-ben a helyzet lényegében nem változott. Könyvtári célokra 5100,30 pengõt, a múzeumi 
gyûjtemények gyarapítására 1880,89 pengõt költöttek. Ebben az évben fölemelték az 
államsegély összegét 1200 pengõrõl 1600 pengõre. Ezt megfelezték a múzeum és a könyvtár 
között. Jelentõs kiadásnak számít az a 3129,95 P, amelyet intézeti kiadványokra számoltak el. 
Az összeg nagysága mutatja, hogy Csallány nagy fontosságot tulajdonított a múzeum 
tudományos kiadványainak. El is érte, hogy bár a múzeum alig fejlõdött ezekben az években 
(hisz 5 osztályára jutó évi 1200—1500 pengõ fejlesztési összeg csekély), szakmai körökben az 
intézet hírneve egyre növekedett. 
      1943-ban a két intézményre költött pénz kiegyenlítettebbé vált. Az államsegély 2500 
pengõre emelkedett. Ezenkívül rendkívüli államsegélyt kapott a múzeum, hogy a sürgõssé vált 
régiségtári leltározásokat külsõ szakemberrel, Korek Józseffel elvégeztesse. Ebben az évben 
8151,60 pengõt könyvtári, 6916,11 pengõt múzeumi célokra fizettek ki. 
      1944 adatai legnagyobb részt elvesztek. A költségvetési összeg jelentõs hányada (több mint 
40 000 P) a gyûjtemények biztonságba helyezésére ment el. A Móra Ferenc Emlékkönyvre 2000 
pengõt, a többi múzeumi kiadványra 5000 pengõt vettek föl. Az 1944-re kiutalt rendes állami 
segély 5000 pengõre emelkedett. 
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Az épület gondjai

 

A Közmûvelõdési palota épülete Csallánynak is sok gondot okozott. A legsürgetõbb a több 
mint negyvenéves épület tatarozása volt. Az épület egyre roszabb állapotba került. A város 
nem tudott több tízezer pengõt renoválására elõteremteni, így az igazgatónak meg kellett 
elégednie kisebb javításokkal (tetõzet, gerendák, vakolat, festés). Ilyen körülmények között is 
meg tudta oldani az épület jelentõs belsõ korszerûsítését. 1937-ben felújította a központi fûtést. 
1940-42-ben a villanyvilágítást a biztonsági elõírásoknak megfelelõen átszerelték, bevezették a 
gázt és a telefon ikerállomását, az ablakokat újratömítették és festették. 
      Az egyre szorongatóbb helyhiány leküzdésére számtalan tervet dolgoztak ki. (A múzeum 
önálló épületbe költöztetése, a Somogyi-könyvtár és az egyetemi könyvtár közös elhelyezése 
stb.) A megvalósuláshoz legközelebb az az elképzelés került, hogy a Közmûvelõdési palota 
folyosóin elhelyezett kõtárat a szomszédos vármaradvány helyiségeibe költöztessék. Ehhez a 
város hozzá is járult, a tisztviselõegylet ottani helyiségének már helyet is találtak, de Pasteiner 
Iván a vármaradványt nem találta muzeális célokra alkalmasnak, és nem egyezett bele az érté­
kes kövek átszállításába. 
      Nem maradt más hátra, mint hogy a meglevõ adottságokat minél jobban kihasználják. Ezért 
helyezték át - mint már említettem - az olvasótermet 1936-ban a második emeletre, s vittek le 
onnan minden nem könyvtári anyagot. Így lehetõvé vált a múzeumi osztályok jobb elhelyezése 
is. Csallány új ajtókat vágatott, régi nyílásokat falaztatott be, szaklaboratóriumokat és dolgozó 
szobákat hozott létre a célszerû helykihasználás végett és a tudományos munka lehetõségének 
megteremtésére. Pasteiner Iván több ízben is hangot adott elégedettségének. 1937-ben például 
így: 
      "Az épület és tartozékainak rendbetétele, a szükséges átrendezések végrehajtása, egyes 
helyiségek használható állapotba helyezése céltudatos, erélyes munkásságról tanúskodik. 
      Fölhívom, hogy az intézmény kifogástalan mûködése és fejlõdése érdekében tervszerû 
munkásságát a jövõben is hasonló odaadással, ügyszeretettel és eréllyel folytassa, azzal a végsõ 
céllal, hogy mind a könyvtár, mind a múzeum az egyetemi város igényeihez mért színvonalra 
emelkedjék" (541/1937). 
      Csallány igazgatói tevékenységének utolsó három évére a háború nyomta rá bélyegét. 1941-
ben, Szeged elsõ bombázásakor még csak jelentéktelen kár esett az épületben. Erre a földszinten 
óvóhelyet épített. Ez azonban csak a repeszhatású bombák ellen nyújtott kellõ védelmet. 1943-
ban és 1944-ben a tárgyak biztonságba helyezése fõ feladattá vált. Több helyre is kitelepítették a 
gyûjteményt. A vármaradvány és a földszint a múzeumi anyag nagy részének; néhány tanya 
pedig mintegy 40000 kötet könyvnek és a szépmûvészeti képanyagnak adott otthont. A teljes 
állományt azonban nem tudták elszállítani, és így a bombázások anyagi veszteséget okoztak. 
      Az igazgató 1944. október 9-én a város vezetõségének utasítására elhagyta a várost. Az 
épületben maradt három altiszttel együtt 1944. október 1 l-e után Majtényi Béla paptanár 
igyekezett az anyagi értékeket megõrizni és a képtári gyûjteményt, valamint a kb. 40000 kötet 
könyvet a tanyákról visszaszállítani. 
      A Közmûvelõdési palotát ért károkról 1944. október 14-én Majtényi Béla megbízott igazgató, 
valamint Tarnai Béla, Kotormány János, Ágoston József múzeumi altisztek jelenlétében 
jegyzõkönyv készült. Megállapították, hogy a múzeum épülete erõsen megszenvedte a hadmû­
veleteket. Különösen a keleti és déli oldal sérült meg az ágyúzás, bombázás s fõleg a 
hídrobbantás következtében. Kb. nyolc gránát érte az épületet. A fõhomlokzat egyik oszlopa 
ledõlt. Lövedék rongálta meg a ruhatárat s fõleg a keleti oldalon a régészeti gyûjtemény 
helyiségeit, 
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szekrényeit. A könyvtár második emeleti fala beomlással fenyegetett. Sok polc leszakadt, és a 
könyvek a törmelék között hevertek, kitéve az idõjárás viszontagságainak. Az északi és nyugati 
oldalakon is jelentõs volt a kár az ablakokban. A földszinten, ahol a múzeumi gyûjtemények 
voltak, vakolatomlást kivéve nem volt kár, mert az ablakokat a nyáron befalazták. A két alsó 
kaput azonban betörték, megrongálták. 
      Az emeletek felé haladva mindenütt üvegcserép ropogott a lábuk alatt, és néhol térdig 
jártak a törmelékben. Csak a melléklépcsõn lehetett közlekedni, mert a fõbejáratot még 
eltorlaszolta a leomlott oszlop. 
      Az elsõ emelet déli és keleti oldalán csaknem minden ablak betört. Ismeretlen tettesek az 
igazgatói iroda bútorainak minden fiókját, ajtaját föltörték, és a számukra értéktelen holmit 
szétszórták. A régészeti vitrinek egy részét összezúzták. A kiállított anyagot, hála a gondos 
elcsomagolásnak, nem érte kár. A légnyomás következtében több ajtó is megrongálódott. 
      A második emeleten a kupolacsarnok üveg teteje kb. 20 százalékban bezúzódott. Az 
olvasóterem és az iroda bútorai mind föl voltak törve. Nem lehetett megállapítani, hogy milyen 
és mennyi kéziratot, klisét, fényképet, negatívot pusztítottak el a betörõk. Az olvasóterem és a 
raktár aránylag keveset szenvedett. A belsõ ablakok kevés kivétellel épek maradtak. 
      A padláson gránát szakította le a fõkönyvtár egyik mennyezetgerendáját, szilánkjai pedig 
több helyen átlyuggatták a bádogtetõt. 
      A tetõ párkányán a gránát ledöntötte az egyik szobrot; ez befelé rádõlt a tetõre, és 
megakadályozta az esõvíz lefolyását. Telefonvezetékekben is volt kár. 
      Az altiszti lakásba is betörtek. Tarnai Béla és felesége az állandó életveszély miatt a zavaros 
napokban nem mert otthon tartózkodni. 
      A károk fölbecsülése után hozzáláttak a helyreállítási munkálatokhoz. 1944 végére a 
kõmûves-, az ács- és az asztalosmunkák legszükségesebb részével végeztek. Sikerült elérniük, 
hogy az idõjárás nem tett további kárt az intézet állományában. 
      Egyidejûleg megkezdték a tanyákról az anyagok hazaszállítását. Az épületeket ugyan 
mindenütt feltörve találták, de nagyobb pusztítást szerencsére nem tapasztaltak. 
      Tíznapos munkával megmentették, beszállították Löw Immánuel nagyértékû könyvtárát; 
késõbb a zsidó hitközségnek adták át. 
      Majtényi Béla, Fazakas Andrásné tisztviselõ, Pártos Endre könyvtáros, és a három altiszt 
mindent elkövetett, hogy a hazaszállított könyveket leltározzák, polcokra rakják. Önkéntes 
segítõk és berendelt közmunkások is dolgoztak a rendezésben. Ez a fûtetlen 
raktárhelyiségekben különösen nehéz feladat volt. Az olvasótermet 1944-ben még nem tudták 
megnyitni, mert az iparosmunka, az általános rendezés, valamint a takarítás nem fejezõdött be. 
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